

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . \$75 ptas.

Fuera de la capital, un trimestre. . . \$450 id.

Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.

Talleres Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 67.

Número atrasado diez cts

Dos ediciones diarias.

Miércoles 15 de Mayo de 1918.

Año XXIV-Núm. 10.411

COMENTARIOS POLITICOS

Los trapos sucios

Una de las armas más poderosas que empleamos los españoles cuando tratamos de defendernos de un ataque o de molestarle por nuestra iniciativa, es la de sacar al balcón toda la ropa sucia. El MAS RES TU significa un símbolo casi nacional.

Que discuten dos diputados en el Congreso y en el calor del debate el uno acusa al otro de una transgresión legal, pues al acusado no se le ocurre probar la falsedad de la acusación, sino que dedica todo su intelecto y toda su memoria a demostrar a los oyentes que el otro ha hecho más barrabasadas aún que él. Como si el haber algunos hombres que asesinan excluyese de toda responsabilidad legal y moral al que sólo da pequeñas puñaladas o sencillos bastonazos.

Otro aspecto muy interesante tiene lo que comentamos. Y es que en el régimen de cooperación de hipocresía y silencio en que vivimos no hay quien denuncie un hecho sino como venganza de que a él no le dejaron realizar el suyo; así como si hay quien fustigue la actuación dudosa de Fulano hasta que Fulano no lo ha hecho a su vez.

Los trapos sucios que las grandes industrias españolas no tenían trapos sucios que sacar a la calle en caso de controversia, y sin embargo, con motivo de los temidos decretos que se dice han sido acordados en Consejo de Ministros a propuesta del Comisario de Abastecimientos y con el apoyo decidido del Sr. Cambó, se ha desencadenado la tempestad de dimes y diretes entre los navieros bilbaínos y los industriales catalanes.

Las campañas de prensa que vienen realizándose con tan fausto motivo son realmente desconcertantes porque acusan el estado moral del país que no parece tener otra condición que la de campos de cultivo para la explotación de todos, hecha impunemente y a diario por unos cuantos.

Los navieros están haciendo su agosto a costa de los intereses generales del país; por su parte los industriales catalanes viven por la protección escandalosa de los Aranceles y, claro es, que cobrando a los demás españoles el sobreprecio a que les da margen el régimen proteccionista en que desenvuelven su negocio.

No sabemos lo que pensará la masa general del país, ya que su inconsciencia ha dado lugar a tantos abusos de unos y de otros, pero a nosotros nos produce un verdadero y profundo dolor presenciar todas estas cosas, cuya calificación sería tan dura que es preferible callársela.

La falta de transportes marítimos está acarreado serias y gravísimas perturbaciones a todo el mundo; los navieros no atienden las razones del Gobierno y quieren seguir campando por sus respetos. Y cuando se les amenaza con la incautación para nacionalizar la industria naviera y resolver así algunos de los terribles problemas que por días se agigantan, surgen las protestas y se hacen campañas contra todo y contra todos.

COMISIONES DEL SEGUNDO DISTRITO

do de No, 500; D. Alejo Oria, 500; don Pedro Ruano, 500; D. Ceferino Pérez, 500; D. Pedro Sánchez Bustos, 500; don Antonio Villar Andrés, 500; Sres. Sobrinos de Hernando, 500; D. Ricardo Niño, 500; Sra. Viuda de D. Abdón García, 500; D. Manuel Cárdenas, 500.

Comisión del tercer distrito.—D. Francisco García Benito, 1.000 pesetas; don Juan Merino, 500; D. Manuel Santiago, 1.000; D. Luis Maeso, 2.500; D. Salvador de la Mano, 1.000; D. Salvador González, 1.000; D. Fructuoso Jiménez, 1.000; Sra. Vda. de Sebastián Alonso, 1.000.

Total, 37.000 pesetas. Suma anterior, 184.000; total general, 221.000.

Aun cuando hoy aparece esta suma, las acciones colocadas acusan otra más considerable, pues las tres comisiones que ayer funcionaron cuenta con varios ofrecimientos que no se dan a la publicidad por estar a falta de algún detalle puramente transitorio.

Quisicosas.

¿Dónde poner a Colón que señale con el dedo en debida orientación?

Una estatua se traslada de cualquier sitio y lugar y no quiere decir nada, nada de particular.

Un Cid, un Homero, un Dante, un Lope, un Hernán Cortés, les obliga a uno a un trasplante y a la postre igual nos es.

Con estrana ó con lorica, con espada ó con casco, no hay quien extrañado diga: «Mía tu, aquí Lope, ¡pa' chascos!»

Sus trazos esculturales tienen el mismo valor aquí que en los Pizarrales ó en plena Plaza Mayor.

Mas esa estatua famosa del marino genovés, tiene en su mano una cosa del más preciso interés.

Su dedo. Su índice dedo, histórico y sorprendente, que iba a ser luego remeado de algún anuncio viviente.

Con él, su esfera (y no fruta como alguno se pensó) marca a las gentes la ruta del mundo que describió.

ANOCHÉ, EN EL ATENEO

Las características del teatro contemporáneo

La conferencia del Sr. Gordon Ordax.

Bajo la presidencia de los Sres. Pinilla, Iscar (D. F.), Apraiz y Redondo, pronunció anoche su anunciada conferencia sobre el tema que encabeza estas líneas, el cultísimo periodista D. Félix Gordon Ordax.

Presentó al disertante D. Cándido Rodríguez Pinilla, quien en frases cordiales, sentidas y afectivas, hizo una semblanza del Sr. Gordon, del que dijo que era un soñador, un espíritu curioso é inquieto, abierto a todas las manifestaciones intelectuales.

Viene a desarrollar—dijo—un tema que conoce profundamente y sobre el cual trazo hermosísimos trabajos en la tribuna periodística.

Seguidamente el Sr. Pinilla concedió la palabra al Sr. Gordon.

Comenzó este su elocuentísima oración manifestando que se encontraba conmovido no sólo por la gloria de la tribuna que ocupa, sino por la situación crítica en que se encuentra teniendo que improvisar una charla sobre teatro.

Estimo que el teatro representa una tribuna donde pueden plantearse todos los problemas que inquietan y preocupan a la humanidad.

Hizo a continuación una luminosa exposición crítica demostrativa de las evoluciones sufridas por el teatro, desde la terminación de la época romántica y la aparición del realismo en la escena que comienza con Dumas (hijo) y representa una aproximación del arte dramático a la realidad.

Esta primera fase, que parece dominar con una tiranía abrumadora, significa tan sólo una fase de transición.

El hombre sobra en su teatro. Ello, naturalmente, engendra otro género escénico: la pantomima, de la que son hoy variedad los bailes rusos.

Esta tendencia simplista del teatro evoluciona en un sentido intelectual que plantea conflictos sociales. Y en Alemania predomina con Hugman en «Los tejedores». En Rusia adopta un tono religioso. En Italia, aparte el teatro de D'Annunzio, inspirado en el renacimiento, influido por la filosofía de Nietzsche, existen numerosos dramaturgos que cultivan la tendencia ibseniana; tal es Mar con Praga en «La mujer ideal».

En Inglaterra es Bernard Shaw, el punzante é inquietador dramaturgo que habla siempre en un sentido indeciso é bromoso ó serio. En Francia es el imperio de todas las poliformes manifestaciones del espíritu.

Con esta mirada rápida sobre el teatro europeo, hemos observado que en él predominan lo mismo los cultivos sentimentales que los pronunciamientos intelectualistas. Ahora bien: ¿qué huella ha dejado en el teatro español este movimiento fecundo de la escena europea? A mi juicio, bien poca.

Salvando las primeras producciones de Galdós, aquellas que fueron repudiadas violentamente por un público emborrachado de las truculencias de Echegaray, salvando «Realidad», en cuyo final se vislumbra una influencia ibseniana, y «La familia de Sarracín», cuyo esquema tan gigantesco empieza a ser para terminar en un problema doméstico, exceptuando estas obras—dijo—las restantes no han inquietado ni poco ni mucho. Porque el teatro de Benavente es un divertido discreto que no apasiona, ni conmueve, que no sugiere emoción, porque lo ha trazado la pluma seca y áridamente.

La obra más grande del teatro benaventino, «La noche del sábado», está cobardemente truncada por una concepción a la crítica «de pan llevar».

El temperamento firme é inmovilizable de Imperia, que en la primera conjetura de la obra arrolla el problema de deber materno ante la hija moribunda, es atenuado para el público burgués, inventando la puerilidad de la muerte de la hija antes de la decisión triunfal de Imperia.

Benavente, avezado ya a la fionería, acaba escribiendo esa obra que le avergüenza «La ciudad alegre y confiada», con la audacia inaudita de rotular la segunda parte de «Los intereses creados».

tabilísima, cuajada de observaciones agudas, de críticas ponderadas, de dominio completo de todos los ciclos evolutivos del teatro europeo. El Sr. Gordon honró con la sutileza de su espíritu la tribuna de nuestro Ateneo. El Adelanto le rinde su tributo sincero de admiración.

A la terminación de la conferencia, el Sr. Gordon fué obsequiado con una cena íntima, por la Junta directiva del Ateneo, en el Hotel Comercio.

Notas de sociedad.

Viajes.
Han salido:
Para sus posesiones de Cilleros el Hondo, D. Alvaro Vicente Díaz y su distinguida señora.

—Para Medina y Valladolid, D.ª María y D.ª Dolores Blanco, tías de nuestro estimado colaborador D. Emilio Blanco.

—Para Bilbao, el propietario de aquella localidad, Sr. Igaritia, su señora y su hermana política.

—Han llegado:
De Valladolid, la bella Srta. María Montero, hija de nuestro querido amigo D. Victoriano.

—De Madrid, el catedrático de Derecho, D. Esteban Jiménez.

—De Ciudad Rodrigo, los diputados provinciales D. Jesús Méndez Risueño, D. Antonio Sánchez Villares y D. Nicanor Gallo.

Aniversario.
Mañana, día 16, hace tres años que falleció en esta capital el joven D. Matías Boyero Alberto (d. e. p.).

A la familia del finado, con motivo de cumplirse el tercer aniversario de tan triste fecha, le reiteramos nuestro más sentido pésame.

Bodas.
En Astosga, en la iglesia de San Bartolomé, se verificó el enlace del joven é ilustrado oficial de Correos de esta localidad, D. Amable G. Sánchez, alumno que fué de este Instituto é hijo de nuestro querido amigo D. Ceferino G. Román, encargado de la fábrica de don José Charro, en Vistahermosa, y la gentil Srta. Pilar Martínez Blanco.

Fueron padrinos D.ª Pilar Martínez y D. Amador Sánchez, tíos de los nuevos contrayentes.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente en el Hotel Moderno, habiendo salido los novios para Valladolid é Salamanca.

Reciban nuestra cordial felicitación.
—En León se han unido en el sagrado lazo del matrimonio el notable (ilustre) salmantino D. Alberto Sotillo, empleado que fué de este Ayuntamiento é en la actualidad delineante del catastro, con la encantadora Srta. María Ramos, sobrina del magistrado de aquella Catedral.

Fueron apadrinados por nuestro buen amigo D. Carlos Bernal, tío del novio, y por la hermana de la novia, señorita Margarita Ramos.

Desearnos al nuevo matrimonio inabarcables venturas.

De días.
Pasado mañana celebra su santo el catedrático de esta Universidad, don Pascual Meneu.

Varias.
De Alba de Tormes estuvo ayer en esta, en su automóvil, la distinguida señora de D. Emilio Clavijo.

—Después de haber pasado una temporada al lado de sus hijos, los señores de Sánchez Pacheco (D. Francisco Javier), regresa mañana a Madrid la distinguida señora viuda de Arregui.

MADRID AL DIA
Pintura, política y torero

Como yo decía en una de mis anteriores crónicas, la primavera se muestra propicia siempre al arte y los aficionados hacen gala de sus predilecciones en esta florida y cunabile estación.

En efecto, la sociedad de amigos del arte ha reunido en su local buen número de retratos femeninos, originales de nuestros pintores más famosos, entre los que los visitantes pueden contemplar algunos poco admirados, por hallarse antes de la Exposición, en casas particulares y no tener parejas en nuestro museo.

Esto ocurre con los de Antonio Esquivel, discípulo del gran aragonés don Francisco de Goya y Lucientes, y con los de Gutiérrez de la Vega.

Cuando ambos pintores sean más conocidos, y a ello tienden las exposiciones que de algún tiempo aquí se van celebrando, se verá cómo la pintura de este difícil género tuvo continuadores ilustres más acá de Goya y Vicente López Portaña, que fueron, uno por su genio y otro por su primorosa ejecución, dos gloriosos cumbres de la prosopografía pictórica en España.

EL GRUPO LOS 13

LA BIBLIOTECA POPULAR

En vista del éxito alcanzado hasta la fecha en los servicios tanto fijos como circulares de la biblioteca popular, y con objeto de facilitar a los lectores la adquisición de obras, se ha acordado establecer servicio también los días festivos, de cinco de la tarde á nueve de la noche.

En los días que lleva rigiendo la biblioteca son muchos los obreros que a ella han acudido.

Han remitido donativos en libros don José de la Rúa, D. J. L. y D. Tomás Nava.

Al ya crecido número de socios protectores, hay que agregar los nombres de los señores siguientes, últimamente ingresados: D. Saturnino Romero, don Ramón Rodríguez, D. Eduardo Cárdenas, D. Luis García Santos y D. Rafael González Moraleja.

Las oposiciones á escuelas.

Los opositores que actuaron ayer obtuvieron la siguiente puntuación:

Jacinto Sánchez, 30 puntos; Bernardino Eliseo, 40; Ignacio Sánchez, 30; Melquíades Sierra, 25; Abraham Vázquez, 30; Antonio Vicente, 35; José Viera, 20. Eliminados, 12.

Quedan para practicar el siguiente ejercicio 63, convocados para el día 18, á las cuatro de la tarde, en el aula número 1 de la Escuela Normal de Maestros.

Se ruega á los opositores lleven los útiles necesarios para el ejercicio de dibujo.

Solo se TUBERCULIZA el que no usa EQUILIBRA

Gotas inyectables, selladas, que se inyectan en el músculo, y que no necesitan ser cambiadas.



Notas gráficas de la guerra.—Una trinchera de primera línea.—Foto-Infomación.

años, y dieron conferencias culturales en el Ateneo, dejándonos una impresión muy grata.

No lo es menos la que produce en la actualidad el acto magnánimo de la amistad con sus naturales consecuencias: reposición de D. Julián Besteiro en su cátedra y de los concejales socialistas en los sillones edilicios. Esto último no se ha verificado todavía, pero se da por descontado entre los municipales é el señor Alcalde mayor.

También agrada mucho la actitud del comisario de abastecimientos Sr. Ventosa, el ministro sin cartera, sobre la regularización de los transportes marítimos. Este personaje que a cada momento se nos revela como más hombre de Estado, ha resuelto en definitiva y sin apelación de ninguna clase hacer que sean útiles los caminos del mar. ¡Plastima que no haga lo propio con los terrestres, tan vedados ahora!

Las vías parlamentarias van quedando absolutamente expeditas, pues ya no existe ningún linaje de obstrucción contra la reforma del reglamento y se cree que en dos sesiones pasaremos á otro asunto más llano.

Como siempre, cuando pasa domingo, la crónica registra una barbaridad de corridas de toros y novillos celebradas en la mezuquina grande, Vista Alegre, creo que también en Tetuán de las Victorias, y, desde luego, en casi todas las plazas que disfrutan las ciudades, pueblos, villas, aldeas y aldehuelas de toda la nación.

Se registran, como es consiguiente, las consabidas desgracias, sufridas por amor al arte. ¡Y vamos viviendo y vamos progresando entre Exposiciones y «exposiciones» llenas de arte y colorido!

Patrol.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Amparo Alvarez Prieto, Luis Panil Martínez, Pilar Ramos Amores, Felipa Narcisca Gordillo, Rafaela Velázquez Fonseca, Teresa Vázquez Fonseca, Domingo Casado Nieto, Angela Segura Gómez y Margarita Silva Patón.

Defunciones: María Josefa Hidalgo, Rafaela Serrano del Pozo y Eutiquiano Montejo Cruz.

De Ciudad Rodrigo

Gestionando la construcción de una plaza de toros.—Las fiestas de Mayo. El general á Alicante.—Sensible fallecimiento.—Lo del Pantano del Agueda. Beneficencias gestiones.—Otro escuadrón de Albura á esta.—Noticias varias.

Celebró sesión nuestro ilustre Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde accidental Sr. Pérez Solórzano, con asistencia de un crecido número de concejales, en la cual se leyó una proposición firmada por los concejales D. Jesús García Romero, D. Eugenio Sevillano y don Anacleto Sánchez Villares, pidiendo la construcción de una plaza de toros, con el fin de dar trabajo á los obreros é interesante se suscriba el Ayuntamiento con cinco mil pesetas. Promoviendo con tal motivo amplio debate, acordóse desde sobre la mesa hasta la próxima sesión. También se acordó, á propuesta del Sr. Pacheco, solicitar de la compañía del ferrocarril la rebaja de billetes durante los días de feria del mes de Mayo. Y, por último, el presidente Sr. Solórzano, manifestó haber tenido varias reuniones con los panaderos, á los que rogó rebajasen el precio del pan á cuya indicación accedieron.

En uso de licencia ha marchado para Alicante, acompañado de su distinguida familia, el Excmo. Sr. General gobernador militar de esta plaza y provincia, D. Miguel de Elizacín, habiéndose encargado interinamente del mando de la plaza el teniente coronel de la zona de reclutamiento D. Raimundo de Hita.

Días pasados falleció el soldado del escuadrón del regimiento cazadores de Albura 16.º de Caballería, de guarnición en esta ciudad, Manuel Villar, siendo su entierro una verdadera manifestación de duelo, asistiendo todos los jefes, oficiales é soldados de todas las armas é infinidad de público. A su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Marchó para Madrid D. Juan de Nogales-Delgado, alcalde de esta ciudad, y para Lisboa, la distinguida señora doña Carmen Vasco de Quevedo de Nogales-Delgado.

También salió de esta, después de haber permanecido una temporada entre nosotros con motivo de la muerte de su hermano D. Manuel (e. e. p. d.), el reputado doctor con ejercicio en Maqueda (Toledo), D. Adrián Hurtado Estévez.

Ha sido destinado al regimiento de Ceriñola número 42, de guarnición en Larache, el suboficial D. Eduardo Corsino, que prestaba sus servicios en esta zona de reclutamiento.

Han regresado de Valladolid, los reputados doctores D. Marcelo Sánchez Manzano y D. Andrés Lorenzo Brusí y su distinguida esposa.

Se ha hecho cargo de la Alcaldía interinamente de esta, mientras dura la licencia concedida al Sr. Nogales-Del-

cado, el primer teniente de alcalde don José Pérez Solórzano.

—Ha marchado para Madrid y Bilbao el teniente vicario general castrense don Santos Castaño.

—Ha sido destinado a prestar servicio en la zona de reclutamiento de esta brigada del regimiento de Toledo, D. José Díez y Díez.

—Se encuentran en esta pasando unos días el barón de Vecla, D. Pablo de Cáceres y su hermano el profesor de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, D. Toribio Cáceres, nuestro querido paisano, que tanto trabaja en pro de Ciudad Rodrigo como motivo de la construcción del pantano del Agueda en unión del diputado a Cortes por esta D. Clemente de Velasco y del microbrigense D. José Cascón, ingeniero agrónomo jefe de la sección del Ministerio de Fomento. Por sus gestiones se ha conseguido, después de grandes sacrificios, den principio las obras del sonda, para lo cual han venido de Valladolid, a la División Hidráulica del Duero, un ingeniero y un sobstante y numeroso material para dichos trabajos que se están llevando a cabo, habiendo sido expuesta en el escaparate del Sr. Cuadrado una prueba de sonda, que consiste en un cilindro de pizarra y cuarzo.

—Inútil es decir el entusiasmo y agradecimiento que el pueblo manifiesta hacia dichas ilustres personalidades.

—El capellán del Cuerpo de Penales, D. Leandro Guitián Torrens, que estaba destinado en Palencia, ha sido trasladado a la prisión preventiva de Cáceres.

—Numerosos amigos del senador don Jesús Sánchez y Sánchez, de esta ciudad, y distrito, proyectan obsequiarle con un banquete, que se celebrará uno de los últimos días del mes actual en el teatro Nuevo de esta ciudad y del cual dará cuenta oportunamente.

—En esta semana llegará a esta, procedente de Salamanca, otro escuadrón del regimiento de caballería de Albuera, para el cual se está preparando alojamiento, ampliando el cuartel donde se aloja el escuadrón.

—Ha sido nombrada una comisión compuesta de los diputados provinciales de este distrito y dos abogados, para informar en la Diputación provincial sobre la petición hecha por nuestro ilustre Ayuntamiento de la cesión del edificio del hospicio de esta ciudad, para hacer cuarteles.

—Encuéntrase en esta pasando unos días al lado de su familia, el oficial de Administración militar con destino en Larache, D. Manuel Cascón.

—Ha estado ligeramente enferma la encantadora señorita Anita Montero Martín, y de alguna gravedad, el auxiliar de Correos D. Ángel Cilleros.

—Ha marchado para Zamora la encantadora señorita Carlota Muñoz Matilla, y para Lumbrales, D. Julia Pontiva de Suárez.

Santiago V. Arranz.

INFORMACIONES DEL MOMENTO

Indice de primavera madrileña

Como el tiempo en Madrid es tan veloz, las estaciones del año no entran ni salen en las fechas que marca el calendario, sino en aquellas otras en que el tiempo, el sol y el aire de Guadarrama les dan la realísima gana de darles paso.

Hoy, por ejemplo, es un día primaveral... en el buen sentido de la palabra, que no hemos de referirnos a si entran o no entran por la puerta de Alcalá los primeros correspondientes a la fecha. Si, señores, aquí en Madrid se dice para justificación de los muchos tonos que son timados al cabo del día que no transcurren veinti cuatro horas sin que entren por la puerta de Alcalá dos o tres primaveras; y que el quid está en cómo se entra en la cara.

Realmente son de admirar las buenas cualidades de los rateros y timadores, que jamás se equivocan en la elección de víctimas. Pocas muy pocas veces, leerán ustedes que un timador ha sido cogido con las manos en la masa. Siempre consuman la suerte. Y no negarán ustedes que ya es una cualidad estimabilísima la de saber distinguir al primer golpe de vista un hombre tonto de otro listo y ambos de uno mixto, de esos que se llaman pillos tonos, que son los preferidos por los timadores de oficio. Como que esos son en realidad timadores, aunque solo por afición sin la preparación indispensable ni los estudios necesarios.

Anoche, hallándonos en la Dirección de Seguridad, conversando con nuestro buen amigo D. Ramón Fernández Luna, entró en su despacho como es costumbre reglamentaria, uno de los inspectores a sus órdenes.

—Aquí tiene usted, Sr. Comisario—le dijo—el índice de hoy. Nada de particular. Fiteas primaverales.

—El Comisario pasó la vista sobre los papeles de oficio, dejólos en su mesa y siguió charlando.

—Ma quiere usted permitir—le pregunté—que vea eso que llaman índice? ¿Será curioso, verdad?

—No tiene nada de particular. Véalo usted.

—El manuscrito estaba dividido en cuatro partes, correspondientes a cada una de las secciones de la primera Brigada de Investigación Criminal. En el primer legajo se veían los partes de los sucesos del día. Comenzamos la lectura.

—Tengo el honor de poner en el superior conocimiento de... que en la Casa de Socorro del distrito del... ingresó un hombre sin habla. No se tratará de ningún diputado. Adelante. «Un joven de 21 años que se hallaba reclamado por sus padres, al ser detenido agredió a sus aprehensores». Como es lógico, en vez de ir a su casa ingresó en la de todos. El niño Luis Modelo se produjo una herida al caerse de uno de los topes de un tranvía. Como ustedes ven, el niño es Modelo de la educación social española. Como aquí no se castigan con toda severidad estas cosas, ocurren a diario estas otras. «Por haberle dado un empujón un transeunte que llevaba demasiada prisa, se cayó al suelo, hiriéndose, un señor llamado Chamorro». La actividad es a veces perniciosa. Vease la muestra. «Un mozo de cuerda denunció que al bajar de un carro una maleta que le entregara en la estación un caballero, se la quitaron de la vista sin saber quién ni cómo». «He aquí un caso de los que en el argot periodístico y policial son conocidos con el nombre de descuidos, por lo cual se llama descuidados a los que están al acecho de tales oportunidades.

—En el segundo legajo había varias buscas y capturas. «Fulanito de tal, reclamado por el juzgado de S. se sabe vive como huésped en tal parte... y al día siguiente es

cazado como un conejo en la madriguera.»

—¿Qué significa esta cruz hecha con la piz roja? preguntamos al Sr. Luna.

—Eso significa que la gestión hasta ahora realizada ha sido infructuosa, pero que se sigue buscando.

Contiene el tercer documento los partes de la sección encargada de buscar en las casas de préstamos, de compra-venta mercantil y en las de baratillos todos los objetos robados o perdidos. A los comerciantes de esta clase que compran a sabiendas de que lo son objetos robados, se les llama en el léxico policial peristas.

La cuarta sección, a la que pertenecía el último legajo, está destinada a la detención de la gente maleante; en esta denominación se incluyen todos los ladrones, sean de la modalidad que sean, los chulillos matones y demás sordos de mérito.

—Estos policías dan unas batidas muy interesantes, acerca de las cuales haremos una información especial, pues lo pintoresco, con tonos a veces dramáticos y la mayor parte cómicos, abundan en estas excursiones nocturnas.

Miguel España.

Vida obrera.

Los huelguistas de carruajes

Anoche se reunieron, en la Federación Obrera, los constructores de carruajes del taller de los Sres. García (D. E. y D. P.), que desde hace unos días se encuentran en huelga.

Los huelguistas se reunieron con la comisión que dirige la huelga, y estudiaron los aspectos que la lucha entablada presenta.

Todos los reunidos se afirmaron en su actitud de continuar la huelga.

El compañero M. Mora dió cuenta de las gestiones por él realizadas en Madrid cerca de la Unión General de Trabajadores, consiguiendo la debida autorización del Comité de dicha entidad para solicitar el auxilio material y moral que precisen los obreros constructores

Por elementos izquierdistas se está organizando un mitin, con objeto de festejar la amnistía decretada por los sucesos de Agosto y pedir su ampliación a otros condenados.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

ASELINATO EN LEDESMA

Rafael García Santos (Pito), autor de la muerte de Tomás Martín Casero, es condenado a cadena perpetua.

Terminó de celebrarse ayer el juicio oral de la causa instruida contra Rafael García Santos (Pito), acusado como autor de un delito de asesinato, caracterizado por la circunstancia de alevosía, perpetrado la tarde del 9 de Diciembre último en la persona de Tomás Martín Casero, en una de las calles de la villa de Ledesma.

Vamos a referir lo ocurrido en la última sesión.

Abierto el acto, le fué concedida la palabra al defensor del procesado, para mantener sus conclusiones.

El joven letrado Sr. Rodríguez Mata, aunque su misión era difícil, porque el brutal hecho de autos estaba plenamente justificado, recogió lo poco aprovechable que existía para refutar los cargos aducidos por las acusaciones y demostrar en contrario que el procesado únicamente era autor de un delito de homicidio, en cuya ejecución entendía que concurrirían motivos suficientes para apreciar en favor del mismo las circunstancias atenuantes de haber obrado en vindicación de una ofensa grave, inferida a su mujer, y además, impulsado por estímulos que produjeron en él arrebatos y obcecación.

Sostengo que el hecho de autos no traspasa los límites del delito de homicidio—dijo—y por eso disiento de la calificación de asesinato mantenida por las acusaciones pública y particular. Para ello me fundo en las pruebas aquí practicadas, pues sin negar que la agresión fuera rápida, no hay méritos para sostener que se hiciera por la espalda de la víctima, y menos que ésta no se apercebiera de ella. Al efecto de justificar esto expuso atinados razonamientos.

—Hay también base y prueba suficiente, manifestó el letrado, para que se reconozca que el procesado, al cometer el delito, obró en vindicación próxima de una ofensa grave inferida a su mujer y por estímulos tan poderosos que produjeron en él arrebatos y obcecación, cuya situación se creó primero porque fué avisado cuando tranquilamente se hallaba en el café para que saliera, que estaban maltratando a su mujer, y segundo porque la vio caída en el suelo y desgreñada.

Con un estudio minucioso y detallado de las pruebas, demostró lo anteriormente expuesto y concluyó pidiendo al Jurado que en la forma por él pretendida dictase veredicto.

Es de justicia reconocer que el señor Rodríguez Mata pronunció un discurso de defensa brillantísimo, en el que no dejó de hacerse cargo de todo lo útil que el asunto tenía, que, como al principio decimos, era muy poco, y a pesar de ser el primer juicio oral en que interviene de causa por delito grave, puede estar tranquilo, pues cumplió su misión a conciencia, no dejando de recoger nada que al procesado pudiera aprovechar.

En esta situación, a la una y media se suspendió el acto hasta las cinco y media de la tarde.

Reanudado de nuevo, preguntó el Presidente al procesado si tenía algo que alegar, y como contestase negativamente y los jurados no mostrasen deseos tampoco de necesitar ninguna mayor ilustración, procedió el Sr. Santuste a hacer el resumen de las pruebas.

Su cometido lo desempeñó el señor Santuste de acuerdo con los preceptos de la ley, refiriendo de manera imparcial el resultado de las pruebas y todo lo ocurrido en los debates, como así bien explicó a los jurados la calificación legal mantenida por las acusaciones y la que en oposición formulaba la defensa.

Vosotros, Sres. Jurados, debéis aceptar lo que creáis más ajustado a la verdad con arreglo a los dictados de vuestra conciencia, pues esto es lo que la ley quiere, y yo os demando, al pronunciar este discurso, que tiene la finalidad de contribuir a refrescar la me-

res de carruajes en huelga, para seguir en la lucha.

Al mismo tiempo manifestó que el compañero diputado a Cortes Indalecio Prieto, habiéndose ofrecido intervenir cerca del Gobierno, para que las autoridades salmantinas observasen una imparcial conducta en el pleito entablado, a lo que el Sr. Martínez Mora, después de agradecerle su interés, le replicó que hasta hoy los trabajadores estaban muy satisfechos de la intervención del señor Gobernador civil, no sólo en esta huelga, sino en los demás conflictos que habían surgido.

Los trabajadores salmantinos, la señora de Besteiro y el Comité de huelga

Como oportunamente dijimos, regresaron de Madrid los Sres. Santa Cecilia y Martínez Mora, que en representación de la Federación Obrera y de la sociedad de dependientes de comercio, fueron a la corte con objeto de saludar, en nombre de los trabajadores de Salamanca, a los Sres. Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Saborid.

Los Sres. Santa Cecilia y Mora obsequiaron a la Sra. D. Dolores Cebrían de Besteiro, como salmantina que es, con un espléndido ramo de flores.

También obsequiaron con otro ramo a los cuatro compañeros del Comité de huelga, y éstos, a su vez, regalaron a los Sres. Santa Cecilia y Mora otro ramillete de flores, para que lo trajesen y entregasen a los trabajadores de Salamanca, como prenda de gratitud y de compañerismo.

Próximo mitin.

Por elementos izquierdistas se está organizando un mitin, con objeto de festejar la amnistía decretada por los sucesos de Agosto y pedir su ampliación a otros condenados.

El personal de la explotación agraria de los Sres. Domínguez Zaballa y Blanco, dispensaron a los visitantes todo género de deferencias, respondiendo de esa manera a la distinción y cortesía de sus propietarios.

A las seis, hora designada para la primera conferencia, ocupa la tribuna del Asilo de la Vega el joven e ilustre ingeniero agrónomo D. Juan Díaz Muñoz, profesor de la Granja-Escuela de peritos agrícolas de Valladolid.

En sinceras y elocuentes frases el señor Miranda, por declinación de la presidencia que ostenta el canónigo magistrado, Sr. Pereira, saluda a los distinguidos ingenieros que iban a disertar, haciendo la presentación de los mismos.

Seguidamente concede la palabra al Sr. Díaz Muñoz, quien con frase sincera, correcta y galana, testimonia su gratitud a las sociedades y entidades que han organizado este acto, profundamente renovador y preparatorio del progreso verdadero que se inicia en el país agricultor para laborar por el renacimiento de una patria vigorosa.

Justifica su presencia en este acto, declarando que hace dos años vino a Salamanca en viaje de prácticas con los peritos agrícolas, recibiendo inolvidables atenciones y agasajos, y por deferir de alguna manera a aquellas demostraciones de cortesía y noble hospitalidad, he aceptado gustosísimo a retornar aquí para disertar sobre el tema «Los abonos», el cual sintetizaré tratando de la fertilización del suelo.

La bondad de la cosecha—dice—la juzga el labrador por la proporción de la semilla que arroja y la que recolecta. La planta tiene varios elementos, rai-

bato y obcecación que procedía apreciar en favor del procesado, y por tanto condenarle a la pena de diez y siete años, cuatro meses y un día de cadena temporal, accesorias, pago de costas y de tres mil pesetas de indemnización.

En la sentencia publicada por el tribunal, fué condenado Rafael García Santos (Pito), como autor de un delito de asesinato, cualificado por la circunstancia de alevosía, como interesaron el fiscal Sr. Hernández y el acusador particular Sr. Riesco, a la pena de cadena perpetua, accesorias, pago de costas y de 5.000 pesetas por vía de indemnización a los herederos del finado Tomás Martín Casero.

Eran las diez de la noche cuando terminó el juicio.

El Licenciado Salvadora.

Es de creer que en los días próximos continuará la variabilidad del tiempo, con algunas lluvias; pero al comenzar el segundo cuarto de la luna que empieza, se iniciará la tendencia al buen tiempo, con algunos días de calor propio de verano. Esto producirá tormentas y granizadas.

Al final del mes sobrevendrán temporales violentos, con lluvias frías; seguirá una nueva tendencia a la calma, y así empezará Junio, terminando la luna con nuevos temporales menos violentos y lluvias borrascosas.

El tiempo probable.

Es de creer que en los días próximos continuará la variabilidad del tiempo, con algunas lluvias; pero al comenzar el segundo cuarto de la luna que empieza, se iniciará la tendencia al buen tiempo, con algunos días de calor propio de verano. Esto producirá tormentas y granizadas.

Al final del mes sobrevendrán temporales violentos, con lluvias frías; seguirá una nueva tendencia a la calma, y así empezará Junio, terminando la luna con nuevos temporales menos violentos y lluvias borrascosas.

GRANJA DE LA VEGA

Los cursos agrarios

Armónicamente con el programa del curso agrario, correspondiente al día de ayer, los alumnos que asistieron a las lecciones prácticas, ejecutaron, por la mañana, la preparación y uso de insecticidas, y por la tarde se trasladaron, acompañados por los Sres. Miranda y Salcedo, a la grandiosa granja de La Serna, a fin de visitar todas sus dependencias y cultivos.

El personal de la explotación agraria de los Sres. Domínguez Zaballa y Blanco, dispensaron a los visitantes todo género de deferencias, respondiendo de esa manera a la distinción y cortesía de sus propietarios.

A las seis, hora designada para la primera conferencia, ocupa la tribuna del Asilo de la Vega el joven e ilustre ingeniero agrónomo D. Juan Díaz Muñoz, profesor de la Granja-Escuela de peritos agrícolas de Valladolid.

En sinceras y elocuentes frases el señor Miranda, por declinación de la presidencia que ostenta el canónigo magistrado, Sr. Pereira, saluda a los distinguidos ingenieros que iban a disertar, haciendo la presentación de los mismos.

Seguidamente concede la palabra al Sr. Díaz Muñoz, quien con frase sincera, correcta y galana, testimonia su gratitud a las sociedades y entidades que han organizado este acto, profundamente renovador y preparatorio del progreso verdadero que se inicia en el país agricultor para laborar por el renacimiento de una patria vigorosa.

Justifica su presencia en este acto, declarando que hace dos años vino a Salamanca en viaje de prácticas con los peritos agrícolas, recibiendo inolvidables atenciones y agasajos, y por deferir de alguna manera a aquellas demostraciones de cortesía y noble hospitalidad, he aceptado gustosísimo a retornar aquí para disertar sobre el tema «Los abonos», el cual sintetizaré tratando de la fertilización del suelo.

La bondad de la cosecha—dice—la juzga el labrador por la proporción de la semilla que arroja y la que recolecta. La planta tiene varios elementos, rai-

ces que viven en el suelo y hojas que viven en el aire.

Los elementos que toma la planta de la tierra, son múltiples, llegando a encontrar hasta veinte.

El labrador sólo tiene que preocuparse de cuatro, que son: la potasa, el ácido fosfórico, el nitrógeno y el cal.

Estos constituyen los abonos que son completos o incompletos.

Divide los abonos en orgánicos y minerales, describiendo su constitución.

En cuanto a las fórmulas para el cultivo, las clasifica en tres: de rafiña, de equilibrio y mejorantes.

Se extiende en hermosas disquisiciones sobre cada una de ellas.

Dice que hállase demostrado que los abonos tienden a robustecer las raíces, las cuales exploran las capas, a fin de buscar su asiento definitivo en la región húmeda.

Habla de las leyes a que están sujetas las condiciones de los terrenos.

Principalmente se extiende el conferenciante en la de restitución, mediante la cual se reintegran los elementos extraídos por las cosechas.

Advierte que sólo con abonos minerales no puede la tierra mantenerse, porque hay bacterias que necesitan asilo, teniendo necesidad de buena casa para vivir, y por ello es necesario que haya materia orgánica.

Van por mal camino aquellos que solo fertilizan con abonos minerales.

El mal menor siempre es fertilizar la tierra con abonos orgánicos.

Los efectos de los abonos minerales, empleados exclusivamente, afirma que ya se están notando en bastantes puntos.

Estudia el Sr. Díaz Muñoz las diferentes clases de abonos empezando por orgánicos y terminando en los minerales.

Declara que el prototipo de los orgánicos es el estiércol.

Examina cómo hace el labrador castellano el estiércol, para la labradura la lamentable consecuencia de que ninguno se halla en condiciones, perdiéndose grandes cantidades de nitrógeno que hoy tienen en el mercado un precio exorbitante.

Indica el procedimiento para preparar el estiércol, procurando que sea un suelo arcilloso labrando una parcela en la que se irán aplicando las capas de estiércol para que no penetre el aire, al efecto de disminuir la pérdida de ácido amónico.

Cuando esto no pueda hacerse, recomienda que se cubra con una capa arcillosa.

¿Cómo se debe distribuir? Aconseja que se verifique lo más igualmente posible.

En cuanto a la cantidad de estiércol que ha de aplicarse en terreno, hállase limitada por sus necesidades.

También habla el señor Díaz Muñoz del procedimiento de estercolar, llamado el redileo.

Expresa con gran acopio de enseñanzas los abonos en verde, indicando que para estos se deben elegir las plantas de mayor desarrollo, siendo las mejores las leguminosas.

Recomienda el altramuz, que se da preferentemente en los partidos de Vitigudino y Ledesma.

Cuando, añade, se emplean otras plantas que no son leguminosas, no se abona el terreno, no se hace otra cosa que movilizar los elementos naturales de la tierra.

Pasa a enumerar los abonos minerales en fosfatos potásicos y nitrogenados.

Los superfosfatos, declara, que se deben emplear a tiempo, antes de hacerse la sementera, a fin de que neutralice la acidez de ellos.

Dice que nunca se debe mezclar el superfosfato con el nitrato de sosa, pues se desaprovecha por completo.

Manifiesta que los abonos potásicos se deben agregar a toda tierra que no tenga arcilla.

Hoy se sustituyen por las cenizas, cuidando de que éstas no sean de carbón mineral.

Por lo que afecta a los abonos nitrogenados y su aplicación, advierte que se debe tener cuidado, sobre todo para el cultivo cerealista.

La cal, se debe adicionar a todo terreno que no sea calizo.

La relación de los abonos la concluyó el conferenciante, disertando sobre los catalíticos y radiactivos, y anunciando el nuevo procedimiento de fertilizar el suelo por medio de las bacterias.

Finaliza su notable conferencia, enviando un saludo a todos los labradores que asisten al acto, esperando que la semilla arrojada en este curso, sea recogida y trasladada a los pueblos para enriquecer a la agricultura salmantina.

Tened presente que los pueblos que no tienen agricultura próspera, no pueden ser progresivos y prósperos.

Hagamos un esfuerzo, como decía el insigne Costa, para que la agricultura pueda pagar las necesidades del Estado.

Gracias a todos por vuestra atención y cortesía.

El numeroso y distinguido auditorio que escuchaba al Sr. Díaz Muñoz, le ofreció una entusiasta ovación.

Terminado un breve interregno concedido al descanso, pasó a la tribuna el reputado e ilustre ingeniero agrónomo D. Antonio García Romero, catedrático de la Escuela especial de ingenieros, explanando la lección versativa sobre el tema «Enfermedades de las plantas».

Sean mis primeras palabras, comojenza diciendo, para expresaros cuánto han sido las causas por las que tengo el honor de encontrarme con vosotros.

He pasado varios años de mi carrera cariño y afecto las manifestaciones de esta gloriosa ciudad.

He leído algunas páginas del maestro de maestros, Sr. Gascón, sobre esta tierra labradora, y hoy, cuando más alejado me encontraba de venir a vosotros, recibí el folleto de mi querido compañero Sr. Miranda, sobre los procedimientos para la extinción de las enfermedades de las plantas, y a los pocos días una invitación del Patronato de Rodríguez Fabrás para venir aquí a disertar.

El tema que voy a desarrollar es «Las enfermedades de las plantas», y os recomiendo el folleto de mi ilustre amigo

el Sr. Miranda, porque en el hallaréis suficientes enseñanzas para combatirlos.

La planta es el fin de todo cultivo, habiendo tenido su estudio completamente abandonado.

No nos hemos cuidado de los gastos de cada planta, y no se llegará a un camino seguro mientras no estudiéis su biología.

La mecánica, química, etc., son ciencias complementarias.

Hace falta conocer la estructura de los tejidos sanos para conocer los malos.

Antiguamente se conocían pocas enfermedades. En la mitad del siglo pasado y como consecuencia de los trabajos microscópicos, se ha llegado a intensificar el estudio de la patología vegetal.

De América se han importado a España varias enfermedades, la filoxera, el mildew y la podredumbre de la patata, y con estas ha venido el deseo de los botánicos de hacer un intenso estudio para combatirlos.

La planta es un ser vivo como otro cualquiera, y en este las funciones que realiza constituyen actos que cuando están sanos se neutralizan.

Son varias las causas que pueden alterar su biología y originar un estado patológico.

La enfermedad puede ser debida a un ser viva que se nutre a expensas de las plantas.

Divide las enfermedades por las causas que las generan, que pueden ser inanimadas o animadas.

En el primer grupo comprende las de forma monstruosa, como el albinismo, las heridas o lesiones, agentes atmosféricos, el suelo, el agua, la asfixia y las causas tóxicas, el encamado, el corrimiento, las malas yerbas, etc.

En el segundo grupo comprende los daños causados por los individuos del reino vegetal y del reino animal, los insectos.

El Sr. García Romero disertó elocuente y extensamente sobre los insectos y las enfermedades, siendo escuchado con admirable atención.

Termina agradeciendo la benevolencia con que ha sido escuchado.

No es extraño, dice, que en vuestra inmortal Salamanca haya una lápida que dice: «Salamanca que enhechiza la voluntad de volver a ella», porque verdaderamente estoy encantado de vuestra hidalgía y nobleza.

El numeroso público afirmó este sentimiento, prodigando al conferenciante una nutrida salva de aplausos.

He aquí el programa para hoy:

A las diez, misa rezada en la capilla de la Vega; a las once, sesión solemne, con asistencia de autoridades, comisiones de corporaciones oficiales y agrarias de Madrid y la provincia y de cuantos elementos contribuyen a esta fiesta; a las trece, comida popular y lectura de las conclusiones de la clase agricultora salmantina, han de ser elevadas al Gobierno de S. M.

Desde Fuentesauco

Subasta de novillos.—Una fiesta.—La cosecha.—El mercado Verías.

En pública subasta, y en el salón de actos de este Ayuntamiento, se arrendará la lida de 16 novillos-toros que ha de celebrarse durante los días 2 y 3 de Julio próximo, con motivo de la festividad de Nuestra Señora de la Visitación.

El tipo de subasta es el de 2.000 pesetas, admitiéndose pujas a la baja. El pliego general de condiciones se halla de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento.

—El día 3 del corriente, festividad de la Cruz, se celebró solemnisma fiesta a su patrona en el cercano pueblo de Caniñal. Como todos los años, la concurrencia fué grande. En la mañana, procesión general de la sagrada imagen. Por la tarde, reñidísimo partido de pelota, y después, baile de dulzaina en las eras, y que, en verdad, no contrastaba con aquel grupo de elegantes y encantadoras señoritas que enriquecían el paseo, teniendo que mezclarse algunas veces entre los que formaban la rueda.

¡Hay costumbres que es necesario hacerlas desaparecer en loor de los pueblos que las disfrutaban! En la noche se celebró un brillantísimo baile en las escuelas, en él que abundaban las caras bonitas, entre las distintas niñas que se veían de diez y ocho a veinte años, y que alegremente valsearon hasta las dos de la madrugada, al son de la banda municipal del pueblo.

Al siguiente día, repetición del anterior; a más, misa de campaña a las diez de la mañana, presenciada con gran devoción por miles de feligreses. Todo ello en medio del orden más completo, debido a las acertadas disposiciones del alcalde, D. Manuel Rodríguez.

—Hermosísimo aspecto es el que actualmente presenta el campo. Las lluvias de estos días pasados han hecho grandes progresos en los sembrados, poniéndolos en inmejorables condiciones. Los trigos, cebadas y avenas, hace muchos años no se veían tan buenos. Las algarrobas y lentejas son los granos peor presentados debido al retraso con que nacieron; si el tiempo, que está poco bueno por el frío, siguiera en condiciones, se repondrían mucho.

—Los mercados se celebran con bastante animación. El precio de los granos son: trigo, a 78 reales fanegas; cebada, a 60; avena, a 40; guisantes, a 65; y algarrobas, a 76.

En el ferrial de ganados se hicieron transacciones a precios muy altos.

La venta de vino muy animada y las clases selectas se están envasando a 13 y 14 reales el cántaro.

—El domingo, 15, se leyó la última amonestación de la gentil señorita Pepita F. de la Mela, con el joven farmacéutico D. Leoncio Tledano Antonia.

—En Vadillo de la Guareña, pueblo de este partido, han pinchado ayer a tres hermosas mulas, propiedad del vecino del mismo, D. Desiderio Crespo, y que las tenía pastando en el prado de la villa, sin que hasta la fecha se sepa quién habrá sido el autor de tan mal in-

tencionada salvajada. En una de ellas la pincelada profundizó unos veinte centímetros, las de las otras dos mulas son más leves. El juzgado instruye diligencias.

Se encuentra enfermo desde hace unos días, nuestro buen amigo el respetable anciano, D. Manuel Samaniego Gutiérrez.

Le deso una mejoría rápida. Han salido: Para esa capital, D. Julio Gullón, don Víctor Fernández y D. Ramón Palao.

Para Marruecos, donde está de guarnición, el primer teniente del batallón de Cazadores, de Ciudad Rodrigo, D. Rafael de Azcárraga y Williams, que ha pasado unos días entre nosotros.

Para Corrales de Zamora, el farmacéutico D. Ramiro Hernández y señora.

Han llegado: De Valencia y Madrid, a Fuentelapeña, la respetable Sra. D.ª María Teresa Sánchez y su hija Teresita.

De Zamora, el abogado D. Marcelino del Valle.

De Valladolid, D. Indalecio Cano de Luis y su elegante esposa, y el joven abogado D. Juan Samaniego.

Días atrás llegó de Zamora con objeto de cumplimentar la revista a las fuerzas de la Guardia civil, el prestigioso teniente coronel de dicho cuerpo, don Luis Hierasti Leonidas.—El correspondiente.

Se venden tres vacas holandesas, de cuatro a cinco años, próximas a parir. Para tratar con su dueño, José Manuel González, carnícero, Lumbrales. 15-3

Casa. Se alquila espaciosa con gran jardín y muy soleada. Informarán, calle de Zamora, platería de Germán. 10-3

Las oposiciones a la plaza de escribiente del Excmo. Ayuntamiento, darán comienzo el lunes, día 20 de los corrientes, a las ocho de su mañana en el local que ocupa la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy. Los señores opositores se presentarán provistos de todos los elementos necesarios para ejecutar el primer ejercicio, es decir: plantillas, compases, papeles, tinta, etc., etc.

La duración de este ejercicio será de seis horas, advirtiéndose que aquél que se presente después de haber sido llamado para el sorteo de modelos, no será admitido a oposición.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados que a citadas oposiciones deseen concurrir. Salamanca 10 de Mayo de 1918.—El Alcalde, Miguel Iscar. 13-3

En familia. En calle céntrica, buenas habitaciones, trato esmerado y precios módicos, se admiten uno o dos señores estables. Informes, Zamora, 28, pral. 15-11

Se vende en 1.600 pesetas motocicleta seminueva, Harley Davidson, seis caballos de fuerza y a toda prueba. Informarán, céntricas de San Bernardo, panadería. 15-11

Ciudad. Se desea una de 40 a 50 años, si es posible sin familia, que sepa guisar y demás quehaceres de ama casa, para un señor viudo. Informarán calle de Zamora, panadería, Ceferino Pérez, de tres a seis de la tarde. 2-2

Venta. Se hace en pública subasta de la calle de San Pablo, en esta ciudad, y del solar lindante con la casa, sito en la calle del Jesús, número 26.

El acto tendrá lugar el día 17 de Junio próximo y hora de las once, en la notaría de D. Jesús Firmat, en Salamanca. En dicha oficina estarán de manifiesto los títulos de propiedad y el pliego de condiciones. 10-2

Caballo semiental. Se vende uno magnífico, negro-azabache, de 1,71 de alzada. Para informes, dirigirse al subdelegado de veterinaria, D. Calixto T. Irazmendi, Rioscco. 15-9

Se venden muy baratas una motocicleta marca Brenna, y una máquina de escribir "Meteor", casi nuevas. Esta con estuche para viaje. MAQUINAS DE ESCRIBIR

Se limpian y reparan de todas marcas, hasta ponerlas en perfecto estado de funcionamiento, a precios económicos, y se abren abonos anuales al mismo fin. Meléndez, 18, principal, derecha. 15-12

Se compra caballo enganchado a limonera. Informes, plazuela Episcopal, 10. 10-10

Carbones de hiezo. Se venden, precio económico, en el número 10. Informes, Agustín Blázquez, calle de los Caños, Peñaranda de Bracamonte. 2-2

Ocasión. La acreditada y antigua sastrera Carmen Iglesias, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballero a toda moda; especialidad de perfección en los trajes de niño para la primera comunión, última moda, como también para sacerdotes y militares. Se da vuelta a toda clase de prendas hasta dejarlas como nuevas; todo a precios sumamente económicos. Calle de Francisco Montejo, número 7 (frente a Calatrava). 12-12

Se vende un coche de línea semi nuevo de diez asientos, con delantera baja. En Penaranda, D. José Núñez, informará. 15-12

Se venden de 400 a 500 kilos de hilo de cobre grueso, y unos 1.000 metros de hilo delgado, también de cobre. Para informes, dirigirse a Miguel Brozas, Negrilla de Palencia. 4-3

Ama de cría. Leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará, Francisco García, en Valdeosa. 8-3

Ama de cría. Leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, Catalina Sánchez Herrera, en Bañobárez (Vilguino). 8-2

Bonita jaquinta enganchada y charret, se venden. Razón, calle de los novios, 3. 4-1

Se venden treinta ptpas, seminuevas, de roble americano, de cabida de doscientos cincuenta y seis litros cada una. Para informes, Delfín Sánchez, Dr. Riesco, número 81, 2.ª. 8-1

FRANCISCO PEIX Carretera de Ledesma, n.ºs. 10 y 12 SALAMANCA

Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco.

Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco. Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia

COMISION MIXTA

Juicios de exenciones

Escurial de la Sierra.—Excluido, Andrés Carnero de la Iglesia; total, Domingo Gómez, y temporales, Antonio Rodríguez y Eduardo García; soldados, Domitilo Cuadrado, Bienvenido de Arriba, Enrique García, Félix de la Iglesia, Ventura Jiménez y Manuel González; pendiente, Manuel García de Arriba.

Endrinal.—Excluido, Diego Sánchez; totalmente, Miguel García Campos y Juan Calama; temporal, Inocencio Calama; prófugo, Francisco García; pendientes, José Martín, José Domingo Pérez, Florencio Díaz, Faustino Rodríguez y Agustín García.

Asociación de lavanderas.

Cuentas: Las últimas aparecieron en EL ADELANTO del día 2 de Marzo último, con un remanente de 13,30 pesetas, y 1.001 en la libreta de la Caja d Ahorros.

Semana del 10 de Marzo. Recaudación de la semana anterior, 26,10; remanente anterior, 13,30; recaudación de esta semana, 22; entrada de una socia 5; protector, don Pedro Encinas, anualidad de 1917 y 1918, 4. Total, 70,40.

Gastos: Un frasquito de tinta para el cuño, 1; Bernabea Bazán 7; Consuelo Martín 3; Rosaura Sastre, 7. Total, 18, que restadas de las 70,40 quedan 52,40, de remanente.

Semana del 17 de Marzo.—Remanente anterior, 52,40; recaudación, 19,90. Total, 72,30; de las que se deducen 26 de gastos, y quedan 46,30. Los gastos estos son: Joaquina García Hernández (difunta) 7; Rosaura Sastre, 7; Tomasa Moro, 4.ª de San Vicente, número 8, 7; Juana Iglesias, 5.

Semana del 24.—Remanente anterior, 46,30; recaudación, 19,10. Total, 65,40, del que se restan en gastos 23 y resulta un remanente de 42,40. Los gastos son: Rosaura Sastre, 7; Tomasa Moro, 7; María Naro, calle de Placentinos, 2; médico, Sr. Díaz, 5; Eufrosia Santos camino del Cementerio, 1; médico, Sr. Cabezas, 4.

Semana del 31.—Remanente anterior, 42,40; recaudación 21,20. Total, 63,60, de las que se rebajan 18 de gastos, y quedan 45,60. Estos gastos son: María Naro 7; Eufrosia Santos 7; Isabel Gómez, 2; Cesárea Reinoso, 2.

Semana del 7 de Abril. Remante, 45,60; recaudación 28,10. Total, 73,70, del que se restan 37 de gastos, y quedan 36,70. Los gastos son: Isabel Gómez, 7; Cesárea Reinoso, 5; María Naro, 6; Eufrosia Santos, 7; Margarita Gómez, 3; Eladia Jiménez, 2.

Semana del 14.—Remante, 36,70; protector, D. Jesús Firmat Cabrero (anualidad 1918), 2; recaudación, 24,10. Total, 60,80; menos 29 de gastos, quedan 31,80. Los gastos son: Ubaida Prieto, 6; Margarita Gómez, 7; Juana Verdejo, 8; Claudia Peralbo, 7; Juana Iglesias, 1.

Semana del 21.—Remanente, 33,80; recaudación, 20,20. Total, 54; menos 35 de gastos, quedan 19. Estos gastos son: Juana Iglesias, 7; Isabel Gómez, 7; Ubaida Prieto, 7; Claudia Peralbo, 7; Ubaida Prieto, 7.

Semana del 28.—Remanente, 19; recaudación, 20,70; socia nueva, 5. Total, 47,70; menos 37 de gastos, quedan 10,70. Estos gastos son: Juana Iglesias, 7; Isabel Gómez, 4; Claudia Peralbo, 7; Luocencia Alvarez, 10; Pisciña Pescador, 7; Juana Iglesias (difunta), 2.

Semana del 5 de Mayo.—Remanente, 7,70; recaudación, 22,60; rebaja del entierro de Juana Iglesias, por tener esta sepultura de familia, 7. Total, 37,30. Gastos, 73, por lo que queda un déficit fuera de libreta de 35,70. Los gastos son: Claudia Peralbo, 7; Pisciña Pescador, 7; a la misma Claudia Peralbo, por baja según artículo 15 del reglamento, 3; entierro de D.ª Juana Iglesias, muerta en 30 de Abril, calle de la Cuesta de la Cárcel, según recibo número 28 44; Ubaida Prieto, 3; O egaria Ancito, 6; Antonia Sánchez Palomero, 3.

Semana del 12 de Mayo.—Déficit anterior fuera de libreta, 35,70; Ubaida Prieto, 7; Olegaria Ancito 7; Antonia Sánchez Palomero, 7. Total, 56,70; que son déficit a cuenta de las 1.001 que están en la libreta, por lo que se tendrán que reintegrar de esta 101; para que haya remanente disponible.

Semana del 19 de Mayo.—Déficit anterior fuera de libreta, 35,70; Ubaida Prieto, 7; Olegaria Ancito 7; Antonia Sánchez Palomero, 7. Total, 56,70; que son déficit a cuenta de las 1.001 que están en la libreta, por lo que se tendrán que reintegrar de esta 101; para que haya remanente disponible.

Semana del 26 de Mayo.—Déficit anterior fuera de libreta, 35,70; Ubaida Prieto, 7; Olegaria Ancito 7; Antonia Sánchez Palomero, 7. Total, 56,70; que son déficit a cuenta de las 1.001 que están en la libreta, por lo que se tendrán que reintegrar de esta 101; para que haya remanente disponible.

Semana del 2 de Junio.—Déficit anterior fuera de libreta, 35,70; Ubaida Prieto, 7; Olegaria Ancito 7; Antonia Sánchez Palomero, 7. Total, 56,70; que son déficit a cuenta de las 1.001 que están en la libreta, por lo que se tendrán que reintegrar de esta 101; para que haya remanente disponible.

Semana del 9 de Junio.—Déficit anterior fuera de libreta, 35,70; Ubaida Prieto, 7; Olegaria Ancito 7; Antonia Sánchez Palomero, 7. Total, 56,70; que son déficit a cuenta de las 1.001 que están en la libreta, por lo que se tendrán que reintegrar de esta 101; para que haya remanente disponible.

Semana del 16 de Junio.—Déficit anterior fuera de libreta, 35,70; Ubaida Prieto, 7; Olegaria Ancito 7; Antonia Sánchez Palomero, 7. Total, 56,70; que son déficit a cuenta de las 1.001 que están en la libreta, por lo que se tendrán que reintegrar de esta 101; para que haya remanente disponible.

Semana del 23 de Junio.—Déficit anterior fuera de libreta, 35,70; Ubaida Prieto, 7; Olegaria Ancito 7; Antonia Sánchez Palomero, 7. Total, 56,70; que son déficit a cuenta de las 1.001 que están en la libreta, por lo que se tendrán que reintegrar de esta 101; para que haya remanente disponible.

Semana del 30 de Junio.—Déficit anterior fuera de libreta, 35,70; Ubaida Prieto, 7; Olegaria Ancito 7; Antonia Sánchez Palomero, 7. Total, 56,70; que son déficit a cuenta de las 1.001 que están en la libreta, por lo que se tendrán que reintegrar de esta 101; para que haya remanente disponible.

Noticias.

Se ruega a todos los señores socios de la Liga subalterna de la provincia y a los de la misma clase que no lo sean, la asistencia a una junta general que ha de celebrarse el día 17 del presente, a las ocho de la tarde, en uno de los salones de la planta baja del café Pasaje, para tratar de asuntos de interés para dichos socios.

Para abreviar convalecencias nada supera al poderoso Reconstituyente Carne Líquida Valdés García.

Los señores Sacerdotes que tengan a bien el celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el día 16 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín, ofreciéndola por el eterno descanso del alma del joven D. Matías Boyero Alber (q. e. p. d.), recibirán la limosna de 2,50 pesetas y las gracias.

Ayuntamiento de Salamanca. Alcaldía Presidencia.—(Anuncio). Debiendo procederse por el excelentísimo Ayuntamiento que me honro en presidir a la formación del Padrón para la cobranza del arbitrio que figura en la tarifa 10 sobre biciletas, triciclos, motocicletas, sidecar y máquinas similares, se pone en conocimiento de los señores propietarios de esta clase de vehículos, para que hasta el día 25 de los corrientes se presenten en el Negociado de Arbitrios a inscribir los de su pertenencia.

Asimismo se advierte a dichos contribuyentes que los que no cumplan con este requisito serán denunciados por la guardia municipal y pagarán el duplo de la correspondiente licencia, más la multa que le sea impuesta por esta Alcaldía.

Salamanca, 1.º de Mayo de 1918.—El Alcalde, Miguel Iscar-Peyra. 4-3

Nuevos modelos en corsés muy cómodos y elegantes, pone a la venta esta casa a precios económicos. Quedan 200 CORSÉS

«Hojas selectas» sigue mereciendo el favor del público por el interés y amenidad que sabe dar a sus páginas, siempre haciendo el debido honor al título de tan hermoso «magazine». El número correspondiente al mes de Mayo no desmerece de los mejores que lleva publicados, como puede juzgarse por la sola enunciación de los títulos y las fir-

más de algunos de los trabajos que lo integran:

Las canteras norteamericanas, por Jacobo Boyer, con ocho grabados; Semblanzas femeninas, por Joaquín Ciervo, con un dibujo y dos grabados; La cultura física en El Salvador, por A. Ramírez Peña, con cuatro grabados; Los lobos de Carlos III, por Alfonso Pérez Niava, con dos dibujos de C. Vázquez, impresos a dos tintas; Escritoras americanas, Josefina Smith de Santuantes, por María Luisa Castellanos, con un retrato; Leyenda castellana, por I. Socias Aldape, con un dibujo de J. Segrelles.

El último, estoico, novela original de Juan Pallares, con dos dibujos de A. Huertas; Hugo Grocio, por Alfredo Opisso, con dibujos de J. Pey. Mórbus aureus, novela original de Mariana, con dibujos de Carlos Vázquez, impresos a dos tintas. La fisonomía de París, por Gaziél, con nueve grabados. Además publica una sección de actualidades, otra de modas y una nota política de Ricardu Opisso.

MATIAS LUENA. Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

El 606 y el 914. Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Jesús, 7, Salamanca.—de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

El sport es uno de los medios hoy recomendados para la reconstitución física; el aire, el sol y la actividad, constituyen un buen tónico, pero cuando el enervamiento, la inapetencia, los desarreglos del organismo y la neurastenia no ceden, hay que ayudar a la naturaleza con un tónico que le haga recobrar las fuerzas y la plenitud de la vida. Entre los varios conocidos el que se considera más eficaz y de éxito inmediato es el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus veintiocho años de existencia. Todo fáscico legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

El mejor postre Mermeladas Trevijano

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA, salvan los niños. Cajita 25 cts. De venta en todas las farmacias. —

Enfermedades de la vista. Clínica de los doctores

Alonso y Salcedo. Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca. Consulta: de once a una. —

Por un error de composición, se dijo que el banquete de la colonia vallisoletana se había celebrado en el Restaurant del Pasaje, siendo así que tuvo lugar en el café de París, cada día más favorecido por el público.

Sección de mercados. Salamanca, 15. Trigo, 4 82 y 83 reales fanega. Cebada, 58. Centeno, 68. Tiempo espléndido. Operaciones, pocas.

(POR TELEFONO) Valladolid, 15. Trigo, 83 la fanega de libras. Cebada, 68 y 69. Centeno, 68 y 112. Tiempo, revuelto. Tendencia, baja.

(POR CORREO) Cantalapedra, 14. Cebada, de 56 a 57. Algarrobos, de 67 a 68. Harina de 1.ª, a 27 reales la arroba. Idem de 2.ª, a 25 id. Idem de 3.ª, a 23 id. Compras, inciertas. Tiempo, algunas lluvias. Aspecto de los campos, bueno.

Nuevo almacén de vinos blancos y tintos, del propio cosechero de la provincia de Toledo, ESTEBAN PRIETO SANCHIA

Tintos, a 4,25 y 4,50 pesetas los 16 1/2 litros (cántaro).—Blancos, 5 pesetas los 16 1/2 litros (cántaro).—Vinos puros analizados.

Puerta de Zamora, núm. 72. Salamanca. 10-1

ANUNCIO. Venta de fincas rústicas en Villoria. A voluntad de su dueño, se venden las siguientes radicantes en dicho pueblo.

Una al sitio del Valondo, de 1.400 estadales, de buena calidad; otra al Juncal chico, de 300 estadales, de segunda calidad; otra a Martín Miguel, de 800 estadales, de segunda calidad; otra a Pedro Pica, de 600 estadales, de segunda calidad; otra al sendero de Pedro Pica, de 600 estadales, de segunda calidad; otra a Valdragana, de 600 estadales, de tercera calidad.

Para pormenores, Salamanca, calle del Dr. Riesco, número 40. 10-2

Nuevos modelos en corsés muy cómodos y elegantes, pone a la venta esta casa a precios económicos. Quedan 200 CORSÉS

«Hojas selectas» sigue mereciendo el favor del público por el interés y amenidad que sabe dar a sus páginas, siempre haciendo el debido honor al título de tan hermoso «magazine». El número correspondiente al mes de Mayo no desmerece de los mejores que lleva publicados, como puede juzgarse por la sola enunciación de los títulos y las fir-

mas de algunos de los trabajos que lo integran:

Las canteras norteamericanas, por Jacobo Boyer, con ocho grabados; Semblanzas femeninas, por Joaquín Ciervo, con un dibujo y dos grabados; La cultura física en El Salvador, por A. Ramírez Peña, con cuatro grabados; Los lobos de Carlos III, por Alfonso Pérez Niava, con dos dibujos de C. Vázquez, impresos a dos tintas; Escritoras americanas, Josefina Smith de Santuantes, por María Luisa Castellanos, con un retrato; Leyenda castellana, por I. Socias Aldape, con un dibujo de J. Segrelles.

El último, estoico, novela original de Juan Pallares, con dos dibujos de A. Huertas; Hugo Grocio, por Alfredo Opisso, con dibujos de J. Pey. Mórbus aureus, novela original de Mariana, con dibujos de Carlos Vázquez, impresos a dos tintas. La fisonomía de París, por Gaziél, con nueve grabados. Además publica una sección de actualidades, otra de modas y una nota política de Ricardu Opisso.

MATIAS LUENA. Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

El 606 y el 914. Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Jesús, 7, Salamanca.—de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

El sport es uno de los medios hoy recomendados para la reconstitución física; el aire, el sol y la actividad, constituyen un buen tónico, pero cuando el enervamiento, la inapetencia, los desarreglos del organismo y la neurastenia no ceden, hay que ayudar a la naturaleza con un tónico que le haga recobrar las fuerzas y la plenitud de la vida. Entre los varios conocidos el que se considera más eficaz y de éxito inmediato es el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus veintiocho años de existencia. Todo fáscico legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

El mejor postre Mermeladas Trevijano

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA, salvan los niños. Cajita 25 cts. De venta en todas las farmacias. —

Enfermedades de la vista. Clínica de los doctores

Alonso y Salcedo. Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca. Consulta: de once a una. —

Por un error de composición, se dijo que el banquete de la colonia vallisoletana se había celebrado en el Restaurant del Pasaje, siendo así que tuvo lugar en el café de París, cada día más favorecido por el público.

Sección de mercados. Salamanca, 15. Trigo, 4 82 y 83 reales fanega. Cebada, 58. Centeno, 68. Tiempo espléndido. Operaciones, pocas.

(POR TELEFONO) Valladolid, 15. Trigo, 83 la fanega de libras. Cebada, 68 y 69. Centeno, 68 y 112. Tiempo, revuelto. Tendencia, baja.

Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera). Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Próxima entrevista imperial.

Los embajadores de Alemania y Austria.—Esperando medidas de gran alcance.—Los combates de ayer en Grivennes.—La guerra civil en Rusia. Violentísima batalla.—Cuatro mil muertos.—De Madrid: Final del Congreso. La interpolación sobre enseñanza.—El nuevo reglamento en vigor.—Los navieros y el Sr. Ventosa.—La Cierva acata la jefatura del Sr. Dato.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 15.

LA GUERRA

El cólera en Rusia. Fusilamiento de oficiales.—Sangrientos combates.—Cuatro mil muertos.

Anuncian de Petrogrado que se han registrado en las provincias de Astrakan numerosos casos de cólera.

De Moscú dicen que después de ocupar los guardias cosacos la ciudad de Tannefor, fusilaron más de quinientos oficiales y soldados rusos.

Los fusilamientos los hicieron con ametralladoras, en grupos de cuarenta o cincuenta.

Establóse un furioso combate cerca de Lhsi, entre los rusos y los guardias blancos, ayudados por los alemanes.

Estos sufrieron más de cuatro mil muertos.

Numerosos habitantes de la ciudad murieron a consecuencia del bombardeo.

Dimisión del Gobierno rumano. Comunican de Londres que ha dimitido en pleno el Gabinete rumano que presidía Margilonan.

Avión alemán derribado. Manifiestan de Copenhague que los pesqueros que regresan de sus faenas confirman que el día 12 del mes actual fué derribado a cañonazos un avión alemán cerca de Attegal.

Dos de sus tripulantes perecieron.

Contra el Gobierno ucranio. Gran movimiento. Rumoréase en Berna que ha estallado un gran movimiento

contra el nuevo Gobierno ucranio, lo cual ha dado origen a grandes tumultos en Hecaterinoslan y Póltava.

El comandante jefe alemán de Ucrania ha proclamado la ley marcial en estas poblaciones.

Fallecimiento de un ex-jefe de Estado. En Lisboa ha fallecido el ex-presidente de la República portuguesa, general Pimenta Castro.

El comunicado francés. Bombardeo de Grivennes — Convoy dispersado.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:

Bombardeamos la plaza de Grivennes y dispersamos varios convoyes en Noyón y Nouvillers.

Al enemigo le fracasó un golpe de mano en Mesnil.

En Oriente rechazamos el avance sobre Grená y bombardeamos algunos depósitos, produciendo grandes explosiones.

Derribamos un avión alemán.

Impuesto de guerra. Afirman de París que el soberano alemán prepara el impuesto de guerra único y extraordinario sobre las fortunas y rentas.

Calculase que producirá mil doscientos millones de marcos.

Medidas coercitivas. Contra los que pasan la frontera.

El presidente de la República francesa ha firmado un decreto estableciendo penas correccionales para quienes traspasen las fronteras irregularmente, ó transporten correspondencia no intervenida.

Periodista fallecido. Ha fallecido en Breaulien (Niza), el director propietario o de periódico de New-Yor «Herald», Sir James Gordon, a los setenta y siete años.

Era un millonario yanqui, estimadísimo en Francia.

Las subsistencias en Petrogrado. Dicen de Moscú que Berna ha dirigido un mensaje al Soviet reclamando víveres.

Dice que es inaudita la catástrofe que amenaza a Petrogrado, por la falta completa de pan en la población.

La capital roja alimentase de patatas y bizcocho, cuyas existencias ya se están agotando.

Los revolucionarios van a morir de hambre, y los contrarrevolucionarios se aprovechan ya de esta situación, intentando levantar a los obreros contra el Soviet.

Emplear todos vuestros esfuerzos para enviar a Petrogrado el pan y víveres de que disponéis.

Entrevista imperial. Medidas de gran alcance. El periódico «Basilea National», refiriéndose a la entrevista de los Emperadores alemán y austriaco, dice que se tomarán medidas de gran alcance.

Una de ellas sobre la cuestión polaca y otra acerca de la colaboración militar que se reclama a Austria.

Los alemanes nada esperan del barón Eurian, en el nuevo reparto de Polonia.

Continúa en 4.ª plana nuestras conferencias telegráficas.

LA GUERRA EUROPEA

Próxima entrevista imperial.

Los embajadores de Alemania y Austria.—Esperando medidas de gran alcance.—Los combates de ayer en Grivennes.—La guerra civil en Rusia. Violentísima batalla.—Cuatro mil muertos.—De Madrid: Final del Congreso. La interpolación sobre enseñanza.—El nuevo reglamento en vigor.—Los navieros y el Sr. Ventosa.—La Cierva acata la jefatura del Sr. Dato.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 15.

LA GUERRA

El cólera en Rusia. Fusilamiento de oficiales.—Sangrientos combates.—Cuatro mil muertos.

Anuncian de Petrogrado que se han registrado en las provincias de Astrakan numerosos casos de cólera.

Parece inevitable que en ese caso sólo se realizará una caricatura de la solución austro-polaca y Polonia será mutilada en provecho de Alemania.

Además, Alemania exigirá de Austria garantías para la convención militar de una alianza perpetua, haciendo entrar definitivamente a Austria-Hungría en el sistema alemán.

También se hará una definitiva reunión de Polonia a la monarquía austriaca.

La solución llamada austro-polaca, se disfrazará reduciéndose a la anexión de Varsovia.

Las Cortes.

Final del Congreso.

La interrelación sobre la enseñanza.-El proyecto del reglamento.-El nuevo reglamento en vigor.

En el Congreso, después de algunos ruegos de escaso interés, continúa la interrelación de López Monis.

Usa de la palabra en nombre de la minoría reformista el señor Uña.

Dice que lo principal es contar con buenos maestros.

Lamenta que tengamos más de doscientos profesores completamente incapacitados, desempeñando cátedras.

Estamos más necesitados de vigorizar y proteger la primera enseñanza que la segunda.

Manifiesta la inutilidad de haber creado la Universidad de Murcia.

El Sr. Zabala interviene, tratando de la junta de ampliación de estudios y de las juntas filiales, anejas, para deducir, que la ampliación de estudios no es más que la institución libre de enseñanza, creando centros con dinero del Estado.

Suspéndese la orden del día, poniéndose a votación el nuevo reglamento de la Cámara.

Los socialistas piden votación nominal, siendo aprobado el proyecto por 196 contra 10.

Seguidamente prosigue desarrollándose el debate, sobre la interrelación relativa a la enseñanza.

Continúa el Sr. Zabala su discurso.

La Cámara está desanimada. Cree el orador que precisase reformar la enseñanza universitaria con energía.

Ocupase de las escasas dotaciones que tienen los servicios pedagógicos de las Universidades españolas.

Profesores ilustres no han podido desarrollar interesantes iniciativas por falta de medios.

Los profesores españoles as-

piramos a que se descentralicen las dotaciones de material de enseñanza, concediéndolo a las Universidades.

El diputado Sr. Prieto, aboga por la proposición del Sr. López Monis, concediendo becas a los hijos de los obreros.

Sería convenientísimo dar la enseñanza técnica y profesional a los obreros capacitados.

Con las bajas que la guerra ha producido en los obreros del exterior, será muy solicitada, cuando termine la contienda, el obrero español, y la manera de impedir la emigración del obrero profesional de España es dar aplicaciones a su aptitud.

El Sr. Elorrieta defiende ampliamente a la Junta de ampliación de estudios por los grandes servicios que presta a la enseñanza, sin ser lesiva para el Estado.

Interviene Barcia para defender también a la Institución libre de enseñanza.

Vicenti hace un caluroso elogio de la Junta de ampliación de estudios, pues debido a esa institución, nos conocen en el extranjero.

Se lee el dictamen sobre las actas del comité de huelga.

El presidente declara en vigor el nuevo reglamento de la Cámara.

Desde mañana las sesiones durarán cinco horas, empezando a las tres y media de la tarde.

Acto seguido la presidencia levanta la sesión.

Noticias del día

Madrid.

Los navieros y Ventosa. En honor de los académicos franceses.-La Cierva acata la Jefatura de Dato.

La conferencia de los navieros con el Comisario de Abastecimientos, Sr. Ventosa, terminó a las ocho y media de la noche.

Sábase que Ventosa afeó a los navieros que teniendo España suficientes buques mercantes, no puedan ser útiles al país.

También habló sobre la carencia de fletes, contestando los navieros que los momentos actuales les obligaban a proceder de esa manera.

Después de la conferencia de los navieros y Ventosa, fueron visitados por los periodistas y a preguntas de los reporteros, contestaron que nada podían decir, mostrándose reservadísimos.

Luego se reunieron los navieros a cenar en el Hotel Ritz, cambiando impresiones sobre la contestación que darán al Comi-

sario de abastecimientos, acordando ir hoy a las cinco y media a conferenciar con Ventosa.

En el aristocrático hotel Ritz se celebró un banquete en honor de los académicos franceses.

Presidieron el conde de Romanones, el embajador francés, Benlliure y el secretario del Rey, Sr. Torres.

No hubo brindis. Se leyó un telegrama de salutación del artista francés Llaurens y una carta de Bounat.

Después marcharon los comensales al teatro de la Princesa, para asistir a la función organizada a beneficio de los heridos franceses en la guerra.

En uno de los próximos debates del Congreso, el Sr. La Cierva declarará que ingresa en el partido conservador, aceptando la Jefatura de Dato.

El lance pendiente entre el director de «El Imparcial», don Ricardo Gasset y el subsecretario del Ministerio de la Gobernación, Sr. Rosado, se ha resuelto mediante un acta.

Provincias.

PALENCIA

Peticion de los mineros. El Alcalde de Barruelos comunica que una comisión de mineros ha presentado unas conclusiones a la compañía pidiendo aumento de sueldo, y en caso de enfermedad, que se les abone la mitad del salario.

La compañía se ha reservado el acuerdo, aunque parece que accederá a esas pretensiones.

ALICANTE

Huelga solucionada. Participa la primera autoridad municipal de Villajoyosa, que se ha solucionado la huelga planteada por los hiladores de cáñamo.

Obrero muerto por el tren. En la estación de Empalme, el tren número ciento once, atropelló a un obrero de la compañía, matándole en el acto.

Muerto por un rayo. Durante la tormenta que ayer descargó en esta ciudad, cayó una chispa eléctrica, matando al vecino Emilio Benavente.

También hirió gravemente a otro llamado Manuel Machelo.

VALENCIA

Cierre de hornos.-Libertad de los condenados en Agosto. En la reunión que ha celebrado el gremio de fabricantes de pan, se acordó rechazar la fórmula propuesta por el Ayuntamiento.

Por 101 votos contra 35, acordaron el cierre de los estableci-

mientos desde el próximo sábado.

Han sido libertados los individuos condenados por los sucesos de Agosto.

CORDOBA

Acuerdo obrero-patronal. En Espeluy se congregaron los obreros y patronos y después de un extenso cambio de opiniones, llegaron a un acuerdo.

Probablemente hoy reanudarán los mineros el trabajo.

GRANADA

Doble asesinato. En el pueblo de Dolar varios hombres entraron por una ventana en la alcaoba en que dormía el matrimonio José García Alvarez, apodado «Tonino» y María Picón.

Los sujetaron y taparon la boca, ahorcándoles con una cuerda.

Luego sacaron al campo el cadáver de José, enterrándolo en una pila de estiércol.

Los asesinos se llevaron una caballería, algunas ropas, dos jamones y dos hojas de tocino.

Registraron las arcas creyendo que se llevarían el dinero que había en ellas.

De las diligencias que ha practicado la benemérita, resulta que María y José no estaban casados.

El esposo de María murió asesinado hace años por un sujeto apodado «Tompiquín», expresidiario.

Este y otros tres sujetos han sido detenidos.

BARCELONA

Presos libertados.-Propósitos de Lerroux.-Escape de gas. A virtud de la amnistía han sido libertados cinco presos naturales de Barcelona, Reus, Tortosa y Valencia, condenados en consejo de guerra por los sucesos de Agosto.

Lerroux se propone ejecutar una activa campaña hasta conseguir la libertad de los condenados de Benagaldón, el «Numancia», Ceniceros y Noblejas, no incluidos en la amnistía.

En esta campaña tomarán parte todas las izquierdas de España.

El jefe de los radicales marchará a Madrid dentro de dos o tres días.

Se han declarado en huelga cuarenta obreros de la mina de carbón titulada «Peguera».

Trabajaron otros noventa, habiéndose concentrado la benemérita.

Debido a un escape de gas del alumbrado público, murió el vecino de la casa número 400 de la calle del Consejo.

ZARAGOZA

Los procesados en Agosto.-Esperando al Director de primera enseñanza.-El Alcalde de Madrid.

El capitán general ha pedido todos los expedientes de los procesados por los sucesos de Agosto incluidos en la amnistía.

Preparase un gran recibimiento al director general de Primera Enseñanza, Sr. Gascón y Marín.

Los catedráticos de la Universidad le preparan un banquete y otros agasajos.

Visitará algunos pueblos de la provincia.

El alcalde, acompañado de otras personalidades, marchará mañana a Madrid para gestionar la aprobación de la mancomunidad de Ayuntamientos aragoneses.

Visitará al Rey para invitarle a que visite Zaragoza, con motivo de las fiestas conmemorativas del centenario de la Reconquista.

Por no pagarles el jornal, los camareros se han declarado en huelga.

Ha cesado todo el tráfico en las estaciones, perjudicando esto grandemente al comercio.

VALENCIA

Soldado suicida. Estando prestando guardia en el penal de San Miguel de los Reyes, el soldado Carlos Torner, se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza.

El desgraciado suicida era cabo, y ayer le castigaron por una falta grave, quitándole los galones.

SANTIAGO

No era el tifus exantemático. La enfermedad que se creía que era tifus exantemático, es fiebre tifoidea.

No obstante continúan practicándose las oportunas medidas higiénicas.

ALICANTE

Hallazgo debotes salvavidas. Navegando con rumbo a este puerto, los tripulantes del laud «Abelardo», recogieron a la altura de Garruchas, unos botes salvavidas de seis metros y diez centímetros de eslora, por dos metros treinta y un centímetros de manga.

Se ignora la procedencia de ellos, aunque creese que pertenecen a algún vapor torpedado.

ALMERIA

Exportación de pescado. Un descarrilamiento. El Gobernador civil ha vuelto a autorizar la exportación de pescado, en vista de haberle asegurado el abasto de la ciudad.

Cerca de la estación descarril-

laron seis vagones del tren mercancía, quedando interceptada la vía.

No hubo desgracias personales.

BILBAO

Falta de carne. A pesar de acceder la Junta provincial de Subsistencias al aumento del precio de las carnes y haber prometido los tableros que sacrificarían hoy, se han negado a ello por no conceder el Ayuntamiento el restablecimiento del impuesto.

Muchos comercios permanecieron cerrados, faltando lo necesario para el consumo.

El Gobernador ha impuesto quinientas pesetas de multa al presidente del gremio por negarse a sacrificar.

Además, se llevará a la Junta al Juzgado, por ser la huelga ilegal.

LOS TOROS

OSUNA

La segunda de feria.-Cogida del Marchenero. Se lidiaron novillos de la ganadería de Miura, con un lleno completo.

Primero: Zapaterito, muletea valentísimo, arreado media alta, saliendo tropicado.

El segundo, que era manso, fué fogueado.

Marchenero, al dar un molinete, es cogido aparatosamente, saliendo ileso.

Sigue pasando de cerca, alcanzando media alta, de la que fenece el animal.

Tercero, es grandísimo. Varelito lo veroniquea superiormente.

Con la muleta valiente y entra entre los pitones, dando media alta, que despacha a su rival sin necesidad de puntilla. Ovación y oreja.

Cuarto, también grande. Pasa a la jurisdicción de Zapaterito, que lo muletea de cerca y adornado.

Atiza un pinchazo en hueso. Palmas.

Quinto. Marchenero muletea sin miedo y lo despensa de una contraria.

Sexto. Lancéalo Varelito superiormente.

Lo trastea, dando molinetes de pecho y de rodillas, rematándole de una estocada superior. Ovación.

RIVERA

Imprenta y librería de Nuñez

Salamanca. Novedades en toda clase de trabajos de tipografía: grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús, inmensos surtidos en objetos de escritorio, etc., etc.

¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile

La producción anual de las Nitreras de Chile se aproxima a tres millones de toneladas métricas

De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales.

Para informes relativos a su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SODA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19. 240-160

NO MAS CATAPLASMAS

Se sustituye con gran ventaja por LA AMBRINA

de aplicación más rápida, más cómoda y más limpia. Conserva el calor hasta 24 horas. Píbase en farmacias y droguerías.

Unicos concesionarios para España, sus colonias y protectorados: BARIANDIARAN Y COMPAÑIA - Bilbao

Semillas purificadas y seleccionadas.

FORRAJERAS.-Achicoria raíz corta y larga para café, alfalfa, Proverza, Aragón y mielga. Remolacha azucarrera, roja, gigante, amarilla y blanca. Espárceta dob e pipirigallo, Sulla, Ray-grás, maíz curentero, berza caballar, nabos, calabazas y zanahorias.

HORTALIZAS.-Acelga, apio, alcachofas, alubias para vaina y seca, berengena, brocoli, berros, cardo, calabaza fina, cebollas, coliflores, cidra, escarolas, espinaca, guisantes cuarentenos y de once granos, paps y extranjeros, lechugas, nabos, pepinos, pimientos, tomates, repollos y zanahorias.

PEPITA SANDIA Y MELON CLASE SELECTAS

Vicente Martín Iniguez-Gamazo, V. M., Valladolid

CATALOGO GENERAL DE SEMILLAS GRATIS

EL ESTREÑIMIENTO

es la causa de graves dolencias. Combatid vuestro Estreñimiento habitual con el uso de la COPROBALINA

No es un purgante. No es un laxante. No irrita. No origina ninguna clase de molestias. No tolerada por niños y ancianos. No vende en farmacias y droguerías.

¡Viticultores!

Azufre Negro (Insecticida)

les recomiendo compren lo antes posible las cantidades que necesitan de AZUFRE, pues desde esta fecha en adelante no solamente se han de elevar mucho los precios sino que los que no compren ahora lucharán con grandes dificultades para encontrar AZUFRE en época oportuna.

La mercancía la ofrezco para servir en el actual mes y para pago contra entrega del talón de expedición sin descuento.

Este AZUFRE se emplea en iguales épocas que el Azufre Amarillo. El AZUFRE NEGRO marca «La Mosca», va envasado en buenos sacos de algodón, de peso de 40 kilos.

¡Viticultor!

No demores ni un día la compra del AZUFRE que necesites para tus viñas.

Cómpralo ahora y guárdalo para la época de aplicarlo, así te evitarás el tenerlo que pagar a precios fabulosos y lo tendrás cuando lo necesites.

Dirige los pedidos a José Montero Almacén de Productos Químicos BENAVENTE

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^o FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicerol-fosfato de calcio CREOSOTAL. Tuberculosis, catarras crónicos, bronquitis y debilidad general.- Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid

Venta: principales farmacias de España.

Grandes existencias y variado surtido de

Norias de ALAEJOS

Arados de ALAEJOS

Prensas de ALAEJOS

Trilladoras de ALAEJOS

Aventadoras de ALAEJOS

Calzos y bujes de ALAEJOS

En la fundición de ALAEJOS

ALAEJOS

CATALOGOS GRATIS. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos, (Valladolid).

LA REVOLTOSA

Calzados de lujo y económicos.

Este modelo en semidónola, costadas, para caballero, 12,50 pesetas.

CASA ACREDITADA POR SU INMENSO SURTIDO EN CALZADOS DE BUEN RESULTADO Y ECONOMICOS

Ultimas novedades en calzado de lujo (Escalera de Pinto, 1 y 3)

Grand Hotel del Comercio.

MAGNIFICO EDIFICIO.-CONSTANTES MEJORAS.-CALEFACCION.-SERVICIO DE CARRUAJES A TODOS LOS TRENES.-GARAGE.

CALLE DE ZAMORA - SALAMANCA

DE CARRUAJES A TODOS LOS TRENES.-GARAGE.